

NYITRAMEGYEI SZEMLE

POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponkint.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 kor. 50 fl. — Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak 8 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

DR. FRANCISY LAJOS.

Társszerkesztő:

DR. KASZALA JÁNOS.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 13. sz.

Hirdetések árai: Egy háromhasábos petsor ára 16 fillér. Többszöri közlésnél árkedvezmény.

Hivatalos hirdetések 100 szóig 4 kor., minden további szó 4 fillér.

A kis kategóriák.

Nyitra, október 25.

Nyitra város képviselőtestülete f. hó 21-én tartott rendkívüli közgyűlésében a városi tisztviselők és alkalmazottak illetményeinek kérdésével foglalkozott. A képviselőtestület ez alkalommal a szőnyegre került ügyben olyan határozatot hozott, mely teljesen megfelel azoknak a vezérszemponatoknak, a melyek szerint nem csak a városoknak és községeknek, hanem az államnak is eljárnia kell a tisztviselői fizetések rendezése körül.

A képviselőtestület ugyanis, mint az lapunk más helyén is olvasható, elhatározta, hogy a rendőrök és különböző állásokban alkalmazott szolgák fizetését haladéktalanul megjavítja, a tisztviselők illetményeinek rendezését azonban arra az időre hagyja, a mikor majd a városnak kilátásba helyezett teljes államsegély törvényes rendelkezéssel biztosítatik a város számára.

Szem előtt tartotta a képviselőtestület ezen határozat meghozásánál azt a fontos szociális elvet, hogy a jelenlegi nehéz gazdasági viszonyok

között, a mily méltányoló elismerést és tényleges segítséget igényel és érdemel a készpénzből élő társadalmi osztályok helyzete, olyan kimérettel kell lenni az adófizető polgárság iránt. A drágaságot elvégre mindnyájan súlyosan érezzük és a közterheket viselő polgárság ma már azon a ponton van, hogy csak a legszigorúbb takarékoság mellett tud megfelelni azoknak a követelményeknek, melyekkel vele szemben a mindennapi élet fellép.

Ettől a felfogástól vezéreltetve Nyitra város képviselőtestülete segítséget nyújtott azoknak az alkalmazottaknak, a kiknek az anyagi helyzete már tűrhetetlen volt, ellenben elhalasztotta a fizetésrendezést azokban a kategóriákban, melyekre nem nehezedik olyan nyomasztólag az élet gondja.

Az ugyanis kétségtelen, hogy a tisztviselők, különösen a magasabb rangban levők, még mindig birtokában vannak a megélhetéshez szükséges eszközöknek és ha talán némi nélkülözések árán is, de még mindig társadalmi rangjukhoz illő életmódot folytathatnak; ellenben a kis existenciák a 40—45 koronás havi fizetéssel

alkalmazott rendőrök és szolgák egyenesen a nyomornak vannak kitéve, mert a szükséges életeszközöket sem áll módjukban megszerezni.

A hol tehát ilyen multhatatlanul szükséges a fizetésjavítás, ott az adózó polgárságnak újabb áldozatok árán is hozzá kell járulnia a szolgáltatásban álló emberek súlyos gondjainak és terheinek könnyítéséhez.

Az államnak is ezt az elvet kellene követnie a saját háztartásában. Ámde nem követi. Az 1912. évi költségvetés, benyújtásának első pillanata óta, éppen a kisebb javadalmazású alkalmazottaknak okozott keserű csalódást. Az igazságügyi kezelő tisztviselők, a postai közigazgatás számvevőségi alkalmazottjai, a pénzügyőri testület tagjai stb. kétségbeesetten panaszkodnak a miatt, hogy a jövő évi költségvetés az ő anyagi helyzetüket figyelmen kívül hagyta.

Elégtelen módon gondoskodik a költségvetés a néptanítók anyagi ellátásáról is. Igaz, hogy a tanítók állandó lakbérsegélyezésére fél millió koronánál többet fordítanak, mint a múlt évben, személyi pótlékokra is tetemesen nagyobb összeg vétetett fel, de az az 1,403,100 korona többlet,

„A NYITRAMEGYEI SZEMLE” TÁRCÁJA.

A cirkuszban.

Irtá: Osapkay Sándor.

Azóta, hogy mr. Clemens a cirkuszához akarta szerződtetni a köligeti krakéler, Torma Vendelnek igen kellemetlen napjai voltak. Barátai szánakozó mosolylyal tekintettek reá, sőt akadtak olyanok is, akik szívesen nevettek Cseperkával, aki azt hirdette, hogy a jó mister ajánlata a jelen század legsikerültebb tréfája.

Növelte a kínos helyzetet az is, hogy Clemensék nem utaztak el a városból, sőt a mister minden erejével azon volt, hogy a megbántott gentlemant kibékítse. Vendel eltávozott a városból s csak egy hónap múlva jött vissza. Addigra elmentek ugyan Clemensék, de a jó köligetiek visszatérte után is csak a híres ajánlatról beszéltek és semmi remény nem lehetett arra, hogy egyhamar elfeledik. A Club tagjai kerülték társaságát, észrevételeit, mondásait mindig éles bírálat tárgyává tették s kötekedéseit indulatos megjegyzésekkel utasították vissza.

Nyílt társaságokban éles hangokat lehetett hallani olyan emberek ellen, akik máso-

kat zaklatnak s gonosztettekkel iparkodnak szert tenni embertársaik becsülésére. Sőt Cseperka, a párbajnak közismert ellensége egy felolvasás keretében eddig sohasem hallott elveket hangoztatott. Elmondta, hogy a társadalom tele van összeférhetetlen elemekkel, melyek durva kezekkel markolnak bele mások önérzetébe, sokszor szembehelyezkednek a leg-
elemibb illemszabályokkal, s ugyanakkor azt követelik, hogy őket úriembereknek tekintsék s velük úgy bánjanak, mint a középkor ideális jellemű lovagjaival. „Aki úrnak tartja magát, viselkedjék is úriemberhez méltóan” — ezzel végződött a felolvasás. Vendel, aki szintén jelen volt, gúnyos kacajjal fogadta az elitélő szavakat, mire az egész közönség hangos zúgolódásba tört ki. A krakéler felkelt székéről s hátravetett fővel indult kifelé. Lépteit a jelen voltak éljenzése kísérte.

Vendel e jelenet óta teljesen visszavonult a társaságtól, áldozatainak feldühödött utódai pedig felkutatták multjának összes kényes ügyeit s botrányokkal fenyegetőztek. A kelepcebe szorult világfi hamar átlátta, hogy Köligeten nincs többé talaja. Körülötte tombolt az emberek bosszús szenvedélye, melyet évekig sikerült lenyűgözve tartania s nem volt

többé hatalma uralni a helyzetet. Még egy utolsó elszánt kísérletet tett: durván provokálta Cseperkát. De evvel sem járt jól. A médikus azt üzentte vissza, hogy bár már ismételt díjat nyert a vívóversenyeken, párbajozni nem fog, ellenben adandó alkalommal inzultálja. Mind hiába, az emberek már nem féltek tőle.

Tormának új lakóhely után kellett nézni. Akarva-nemakarva Amerika jutott eszébe, a hozzá hasonló elzüllött emberek ezen menedékhelye, ahol az ismeretlenség jótékony homályában korántsem oly szégyen fakanalakat tisztogatni, mint Európában fakanállal enni. A hitelezők is már nagyon szorongatták, a hivatalnokoskodást pedig, — leszámítva a fizetések nyugtázását — nagyon kellemetlen dolgnak találta.

Addig-addig tűnődött Vendel az útja felől, míg egyszer csak arra ébredtek a köligetiek, hogy szeretett polgártársuknak nyoma veszett. A megrémült hitelezők egymásnak adták a kilincset az ügyvédek irodáiban s a család barátainak óriási munkájába került, míg a menekülőnek a zavartalan partraszállást biztosíthatták. Végül a rokonság neszét vette a bajnak s a legsürgösebbeket kiegyenlítettte.

mely a kultusztárca költségvetésében a személyi járandóságra esik, még távolról sem felel meg, akárcsak a legsürgősebb szükségnek is.

Kiviláglik ez főképp a tanítói létszám emelésénél szereplő tételekből. Ötszáz fővel tervezi emelni a költségvetés a tanítói létszámot s ezen 500 új tanító közül csak 2 kap 2000 korona fizetést, 143 pedig csak 1000 koronát.

Kétségtelenül igaza van a kormánynak, a mikor takarékoskodik az adófizető polgárság javára, csak az a hiba, hogy nem jó helyen takarékoskodik. A gazdasági helyzet ma olyan, hogy a megélhetés nehézségei a kész fizetésből élő kisebb rangú tisztviselőket és különféle alkalmazottakat nyomják leginkább, azért ha már a kormány a roppant nagy hadügyi terhek miatt — melyek hogy olyan nagyok lesznek, annak bizony maga a kormány és pártja az oka — megkötött kezekkel kénytelen elhaladni a fizetésjavítást sürgető csoportok mellett, a kis existenciákat, ha csak nem akarja őket a teljes anyagi romlásnak kitenni, nem hagyhatja figyelmen kívül. Ezen a ponton takarékoskodni nem szabad, mert nem lehet.

Az országos néppárt mindig barátja volt a kis embereknek, s azért habár minden társadalmi osztálynak a jogos érdekeivel rokonszenvez, az adott viszonyok között reméljük nem téveszti szem elől a legsürgősebb szükségét, a kisebb javadalmazású állami alkalmazottak anyagi helyzetének javítását. Ha már nem lehet minden kategóriában a fizetést kielégítő mérvben kiegészíteni, egészítessék ki az alacsony kategóriákban, a hol ez a kiegészítés az illetők létérdeke.

Mialatt ezek történtek, Vendel szerencésen kikötött az amerikai partokon. Utközben nemzetközi sipisták elszedték majdnem minden pénzét s a partraszállásnál alig tudta felmutatni a szükséges összeget. Egyedül, elhagyatva állott, összes reményét a mr. Clemens névjegyébe helyezte, melyet magával hozott s laposodó erszényében féltő gonddal őrzött. Ezt szánta utolsó ütközésének az esetre, ha más hol kenyere nem akad. Newyorkban hiába keresett foglalkozást. Kifogyva a türelemből épen Arkansasba akart indulni, midőn egy reggel a külvárosok utcáin embermagasságú reklámtáblákat hordtak széjjel, jelentve, hogy mr. Leon Clemens cirkusza ma fogja megkezdeni eddig soha nem látott előadásait. Torma egy pillanat alatt készen volt a tervvel: felkeresi Clemenséket, akik jártasak a viszonyokban s útbaigazítást kér tőlük. Elvégre a mister azzal adta neki Köligeten a névjegyét, hogy ha valaha Amerikába jönne, keresse föl őt, ő majd a kezére jár. Nyomban el is indult a cirkusz felé. Mire odaért, ember ember hátán tolongott a cirkusz körül, mert már közeledett a nagy hangon hirdetett előadás ideje. Embereink a nagy sokadalomban elfelejtette gondjait s nem is gondolva arra, hogy tulajdonkép

A költségvetés tárgyalásánál a néppártnak módjában fog állani, rámutatni a költségvetésnek azon kiálló hiányaira, melyek a kisemberek javadalmazásánál mutatkoznak, s ha a kormányban csak parányi kis szociális érzék van, inkább leszállítja a magasabb kategóriákban a fizetésjavításra beállított tételeket, de nem hagyja figyelmen kívül a kisebb kategóriákat, mert megroppan az egész államgépezet ereje, ha a kisebb állású állami alkalmazottak anyagi-lag tönkre mennek.

A gyűlölet fanatikusai. Minden fanatizmus veszélyezteti a társadalom békéjét. De ha gyűlölettel eltelt emberek lesznek fanatikusokká, azok nem csak a társadalom rendje, hanem az igazság és a jog érdekei ellen is vétének.

Az Országos Középiskolai Tanáregyesület választmánya a gyűlölet fanatikusaihoz tartozik. Erre kell következtetnünk azokból a kifakadásokból, melyek az említett választmánynak f. hó 21-én tartott ülésében a vallás- és közoktatásügyi miniszterium V. ügyosztályának vezetője, báró Barkóczy Sándor ellen elhangzottak.

A minisztériumnak ez a nagyszorgalmú és kiváló tehetségű főtisztviselője a legszigorúbb igazságérzettel tölti be fontos tisztét, a középiskolák ügykörének ellátását. Lelkiismeretesen vigyáz arra, hogy a tanárok kinevezésénél, az államsegélynek szétosztásánál sem felekezeti, sem jogos egyéni érdekeket meg ne sértsen. Nem is követett el eddig soha ilyen sérelmet senki ellen, s bármennyire állították ellenségei az ellenkezőt, bármennyire igyekeztek ráfogni, hogy jogtalanul kedvez a katolikusoknak, a kongreganista tanároknak és a legszélsőbb felekezeti szellemet hurcolja be az állami középiskolákba, ezeket az állításokat soha senki egyetlen egy adattal sem tudta bizonyítani.

Ez a körülmény azonban nem feszélyezte az Országos Középiskolai Tanáregyesület választmányát abban, hogy újra a legkirívóbb valótlanosságokkal ne támadja Barkóczyt s ennek személyében felettes hatóságát a kultuszminisztert, mert hiszen az osztálytanácsos minden tényeért maga a miniszter felelős.

Clemensékhez akarna menni, megváltotta a jegyet s bement a nézőtérre.

Méreteiben óriási térséget szegélyeztek körül az ülőhelyek, melyeken már alig lehetett helyet találni. Nemsokára adott jelre megkezdődött a személyzet bevonulása, melynél káprázatosabb jelenetet még a köligeti világi sem látott. A menetet egy számaron lovagló bohóc nyitotta meg, aki üdvözlő beszédet intézett az egybegyűltekhez; utána jöttek a csodaemberek: egy óriás, akinek vállán egy törpe emberke üldögélt, egy szakállas nő, egy lagosi néger, aki asztalokat emel fogaival és könyv nélkül szaval részleteket Shakspeare tragédiáiból, egy üvegező, végül számos más exotikus alak, akiket a fáradhatatlan mister a világ négy tája felől cirkuszába hozott. Utánuk jöttek a műlovasok, végül az idomított állatokat hozták be.

A személyzet apró csoportokra oszlott, mindenki elfoglalta a számára kijelölt helyet, s megkezdődtek a mutatványok. Ezalatt a belső körben a lovasok végezték csodálatos mutatványaikat a száguldó paripákon. A hatalmas térség színes, mozgékony csoportjai az indiai mesék bűbajos világát varázsolták a cirkusz porondjára. A változatos látványosság-

Megvádolta a választmány Barkóczyt, hogy a középiskolai tanszékeket pályázat mellőzésével a kongregáció tagjainak kezére játszsza.

Ezzel szemben az igazság az, hogy az 1911-ben történt állami középiskolai tanári kinevezéseknél két olyan eset fordult elő, a mikor a kinevezett tanárok kongreganisták voltak. De előfordult két olyan eset is, hogy a kinevezettek *szabadkőművesek* voltak. Az a vakmerő kívánság, hogy vallásos ember csak azért, mert vallásához, hitéhez ragaszkodik, állást ne nyerhessen, az előléptetés rangfokozatán előre ne mehessen, olyan merénylet a lelkiismereti szabadság ellen, a melylyel szemben a katolikus társadalomnak a leghatározottabban állást kell foglalnia, az állami tekintély képviselőjére, a kormányra pedig ezzel a merénylettel szemben az a kötelesség hárul, hogy azt a legerélyesebben megtorolja.

Különb is túrhetetlen állapot az, hogy egy kormányhatóságot a saját alantasi minduntalan támadjanak, hazug, valótlan vádakkal, gyűlölet sugallta kifakadásokkal pelengérre állítsanak, az ország közvéleménye előtt meghurcoljanak. Nem túrne el ilyesmit sem a belügyi, sem a pénzügyi miniszter, egyáltalában semminő kormányhatóság, hát miért túrje el a vallás- és közoktatásügyi kormány vezetője?

A gyűlölet fanatikusainak meg kell mutatni, hogy a kik a lelkiismeret szabadságát embertársaikban tisztelni nem tudják, vagy nem akarják, azok csak ronthatnak a tanári pályán, mert a gyűlölet vezérfonala mellett csak durvává tenni, csak elvadtani lehet az ifjuság lelkét, de nem lehet abban emberbaráti érzelmeket ébreszteni. E nélkül pedig minden nevelés esődöt mond. S az ország közoktatásügyi kormánya talán még sem nézheti közömbösen, hogy vannak egyesek, vannak talán sokan, a kik az ifjuságot az erkölcsi nihilizmus örvényei felé terelgetik.

Városi közgyűlés.

Nyitra, okt. 23.

Nyitra város képviselőtestülete folyó hó 21-én rendkívüli közgyűlést tartott Tóth Lajos polgármester elnöke alatt.

A közgyűlésnek több fontos tárgy kölcsönözött érdekességet és biztosított egyúttal a szokottnál nagyobb látogatottságot.

gok másfél óra hosszat tartottak, mialatt folyton újabb csoportok vonultak fel a régiék helyébe. A nézőtér közepén egy hatalmas emelvény állott, melyen hirtelen egy sovány, fekete bajszú férfiú jelent meg, míg a négy sarkot fegyveres cirkuszszolgák szállták meg. E pillanatban, mintegy parancsszóra kivonultak az összes mutatványosok s az emelvény hátsó részéből egy tábla emelkedett ki, melyen a következő felirat volt olvasható:

EREDETI EURÓPAI KRAKÉLER!
Vigyázat!
Nőkkel szemben közveszélyes!
Részeg állapotban gyilkol!

A jelen voltak sorából halk moraj hangzott s utána nyomasztó csend támadt. A krakéler leszállt az emelvényről, a jelen voltak sorai közé vegyült s hangos szóval goromba megjegyzéseket mondott egyes személyekre. A közönség zúgolódni kezdett, néhány természetes férfiú felkelt a helyéről s baljós pillantásokat vetett a hetvenkedő férfiúra. Nem volt nehéz kitalálni, hogy már csak néhány rövid pillanat kell s a hősi arcot vaskos prózai tenyerek fogják ékteleníteni. E válságos pillan-

Polgármesteri jelentések.

Az elnöki jelentések során a polgármester tájékoztatta a képviselőtestületet a vízvezeték ügyéről, mely ezidő szerint stagnál s éppen azért szükséges, hogy a város megkeresse a földművelésügyi minisztert és kérje a vizkutatásnak más területre való áthelyezését. Alkalmasságnak mutatkozik erre a célra az új vágóhid szomszédságában levő terület (a Szarkahegy mögött), a hol már 80 cm. mélységben találtak vizet, mely nagyobb mélységben minden valószínűség szerint tiszta és egészséges ivóviznek is beválk, mert sziklarétegekből bugyog elő. A vizkutatásra megszavazott 5000 koronából még 2000 korona áll rendelkezésre és érintetlen még az az 1500 korona is, melyet város erre célra a jelen évi költségvetésbe beállított.

Rámutatott ezután a polgármester arra, hogy az új vágóhid területének kibővítése a vízvezeték érdekében indokoltnak látszik, a mely terület különben gazdaságilag is kitűnően lenne kihasználható, ott épülhetne meg a többi közt a városi *műjég-gyár*, mely házi kezelésben jelentékeny jövedelmet biztosítana a városnak.

A Nyitra—Léva—Aranyosmaróth között óhajtott állami automobil-járat ügyében minden lépés kilátástalan, mert az állam eddig minden ilyen vállalkozásra ráfizetett s így újabb automobil-járatoknak a létesítésébe bele nem megy.

A szegényügy.

Kondor István képviselőtestületi tag a szegényügy tekintetében intézett kérdést a polgármesterhez, tudakozódva ez ügynek jelenlegi állásáról. — A polgármester válaszában bejelentette, hogy a jelenleg kolduló szegények össze vannak írva, a jegyzék a főkapitánynál van, a ki ennek alapján ellenőrzi a koldusokat s ha nem nyitrai illetőségű keveredik közéjük, azt eltoloncoltatja. Egyébként az ügy csak akkor lesz rendezhető, a mikor a tervezett szegényház létesül. Erre a célra tervbe van véve az Engel-féle magtár megvétele s kilátás van rá, hogy az épület a leltári értéken (72.000 korona) alul lesz megszereshető.

Közigazgatási ügyek.

A rendőrkapitány jelentése szerint s szájszél- és körmőfájás miatt elrendelt zárlat feloldatott, de a sertésvész miatt elrendelt zárlat még fennáll.

natban a krakéler visszasietett a porondra s megállt az első sor egyik férfa előtt, aki ügyet sem vetve semmire, újságja olvasásába mélyedt. — Maga nekem nem tetszik! — jelentette orrhangon a „lovag.“ A megszólított rá sem nézett, mire a lovag nagyot szippantott cigarettájából s az olvasó arcába fújta a füstöt. Amaz nyugodtan végignézte az okvetetlenkedő embert, a közönség pedig zajos közbeszólásokkal kísérte az érdekes jelenetet. A cirkusz lovagja nem tágitott, hanem mikor látta, hogy ellenfele még mindig nyugodt, arcába dobta az égő cigarettát. Erre a sértett férfi felindultan felkelt helyéről, de a krakélerhez intézett szavait a nagy láрма miatt már senki sem hallotta. A következő pillanatban kicsérélték névjegyeiket, mire a közönség harsogó kacagásba tört ki.

— Minek az?! Üsse pofon! — kiáltotta ezer torok a zaklatott férfa felé. A közönség hangosan kezdte tárgyalni az esetet, s lármája felülmulta a szereplők szavait. A sértett fél két urat kért föl az ügy elintézésére, ezek tárgyalásba kezdtek más két úrral, akit a krakéler jelölt ki. Rövid idő múlva már az emelvényen volt az egész társaság s a felek összemérték fegyvereiket. Bámulatos ügyességgel vívtak, s a közönség figyelmét néhány pillan-

A légszuszogóasztási számlánál Palásthi Vilmos felhívta a hatóság figyelmét arra, hogy holdvilágos, derült időben a gázlámpák feleslegesen ne égjenek. Ily irányban különben már gondoskodás történt a világítási naptár új összeállítására révén.

A legtöbb adót fizetők névjegyzékének kiigazítására Crausz Vince elnöklete alatt Kútvaszer István és Árpássy Imre küldettek ki.

A borítal és hűsfogyasztási adók bérelte tárgyában tartandó egyezkedési tárgyalásokra a polgármester elnöklete alatt bizottság küldetett ki.

Az új közbűgőhid telepének kifejlesztésére szükséges szomszédos terület megvétele tárgyában a képviselőtestület úgy határozott, hogy a jelzett célra megveszi a székeskáptalan kezelésében levő kegyesalapítványi földeket, számszerint 12 hold és 140 □-öt területet, a vágóhid céljaira eddig megvásárolt 3 holdat is beszámítva, összesen 15 hold és 140 □-öt, két koronával □-ölenként. A közgyűlés a tanácsot felhatalmazta, hogy a szerződést a székeskáptalannal addig is, a míg az ügy a törvényes alakításigon keresztül megy, megköthesse.

A városi köztemetőben létesítendő ravatalozó helyiségre, melynek tervrajzát Gyulai Mihály városi mérnök a képviselőtestületnek bemutatta, a közgyűlés a temetői alpból 13.988 koronát szavazott meg.

A gyepmesteri teendő és az ürülék kihordásának ellátását a város f. é. november 1-től Vagenhoffer Jakabnak 6 évre átadja olyan feltétel alatt, hogy a vállalkozó köteles a város tulajdonát képező épületek pócegdőreit évi 2000 korona fejében tisztítani, köteles továbbá a városi berendezést a beszerzési áron átvenni. A pecegdőrök tisztításánál a vállalkozó díjai hordókoesi után hektoliterenként 55, gépkocsi után 50 fillérben állapították meg. A vállalkozó köteles a pecegdőrök tisztítását a bejelentéstől számított 24 óra alatt eszközölni. Kolerajárvány idején a vállalkozó kétszeres díjra tarthat igényt, de a rendes díjakat meghaladó összeget a városi pénztár fizeti.

A városi székház sarkán levő üzlethelyiség a Roth-testvérek cégnél adatott bérből az eddig fizetett 500 korona helyett 800 koronáért. A csinesi kert bérletét Gisser Gyula vette ki 6 évre 600 korona évi bérösszeg fejében.

A szent András-dombi házat a nyitrai Iparbank bérelte ki 1911. okt. 1-től évi 2000 koronáért.

natra le is kötötték, de csakhamar újból megindult a zsidóság s a segédek beszűntették a viadalt.

A közönség nem volt megbékülve. „Ez nem elégtétel! Ez semmi!“ — ily kiáltások röpködtek szerte s hallható volt a korlát recsegése, mely a nézőteret a porondtól elválasztotta. Teljesen megbomlott a rend, mindenki elhagyta helyét, botok és revolverek emelkedtek a krakéler felé s a férfinepség a korlátokhoz tódult. Látszott, hogy komolyan veszik a dolgot, pedig mr. Clemens csak a krakéler jellemzésére eszelte ki az egész jelenetet. A helyzet oly fenyegető lett, hogy a személyzetnek sürgősen gondoskodnia kellett a lovag eltávolításáról, bár a program utolsó pontja még hátra volt. A szorongatás e perceiben a porond bejárata felől vágatva közeleg számaron a cirkusz bohóca. Egy szempillantás alatt odakötik a „lovagot“ a számaron hátára, háttal az állat fejéhez, melléje ül a bohóc, gyengéden magához öleli a hőst, szalmakoszorút helyez a fejére, s a számaron ki-lovagol a nézőtérrel. Az előadás véget ért s a közönség távozni készült. Torma éppen a felöltőjét húzta magára, midőn karjánál fogja egy erős kéz:

A városi székházban levő s Goldstein Vilmos által bérelt üzlethelyiség az eddigi bérlőnek adatik ki évi 1250 koronáért.

Az alkoholelles mozgalomban való részvétel tárgyában dr. Babó Tivadar megfelelő javaslat kidolgozásával bízott meg.

Fizetésrendezés.

Hosszantartó vita folyt le a tisztviselők és alkalmazottak illetmény rendezése dolgában előterjesztett javaslatnál, melyet a tanács és a pénzügyi szakosztály együttesen nyújtott be.

A javaslat szerint a tisztviselők már 1912. jan. 1-től azokba a fizetési osztályokba sorozandók, melyeket az államsegélyt kísérő miniszteri rendelet megállapított s ez a rangsorozás a városi szabályrendeletbe is felveendő, de a tisztviselőket az ezen rangsorozat szerint megillető fizetések csak akkor folyósíthatnának, ha az államsegély összege eléri a 30.000 koronát.

A rendőrök és a hivataloszolók a javaslat szerint hasonlóképen jelentékeny fizetésjavításban részesítendők.

A tisztviselők új rangsorozásának megfelelő fizetések a város pénztárát nem terheltek volna, hanem kizárólag az államsegély terhére estek volna. A rendőrség fizetésjavítására azonban az államsegélyhez 1148 koronát kellene hozzáadni a háztartás terhére. A hivataloszolók illetményeinél 2500 korona esnék a háztartás terhére.

Javasolta továbbá a tanács és a pénzügyi szakosztály, hogy a közgyám helyett egy II. tanácsnoki állás; az I. és II. alkapitányi állás helyett egy alkapitányi és egy rendőrfogalmazói állás szerveztessék.

Ezen javaslatok körül forgott a hosszú vita, melyben résztvettek: dr. Kállay Ármán, Árpássy Imre, Palásthi Vilmos, dr. Jellinek Miksa, dr. Sztranzky Izor, dr. Radó Gyula.

A vita folyamán előterjesztett indítványok értelmében a közgyűlés elhatározta:

1. Hogy a tisztviselők fizetési rangfokozatainak megállapítását a város arra az időre halasztja, a mikor a városnak kilátásba helyezett államsegély törvény által biztosítottik a városnak, vagyis a mikor a megalkotandó városi törvény érvénybe lép.

2. A rendőrök, hivataloszolók, vámszedők — ez utóbbiak a vámjövedelem terhére — illetményeinek rendezése, abban a mérvben, melyet a tanács és a pénzügyi szakosztály javasolt, már az 1912. évi január 1-től kezdődőleg eszközöltessék és a megjavított fizetések

— Isten hozta, mister. Örvendek, hogy viszontláthatom! Vendel meglepetve nézett a beszélőre.

— Ah, mr. Clemens! Örvendek! — szölt s kezét nyújtotta a yankeenek.

— Nos, hogy tetszett az utolsó szám?

— Nagyon szép, valóban igen szép.

— Mr. Torma, Ön Köligeten nagyon figyelmes volt a családom iránt s én meg akartam ezt hálálni: gazdaggá akartam Önt tenni, kevés munka árán. Van-e ennél kellemesebb? Amai szerep lenne naponta az Ön feladata.

Nos, áll az alku?

— Nem. Ajánlom magam, mr. Clemens!

— szölt mérgesen Torma.

— Adieu, mister. Sajnálom Önt, hogy a szerencsét magától eltaszította. Ön rossz üzletember, az ilyenekre minálunk nehéz napok várnak.

Vendel magából kikelve rohant haza s megfogadta, hogy történjék bár akármilyen, ő többet feléje sem néz annak a tolokodó embernek. A krakéler inkább éhez, de csúffá tenni nem hagyja magát — gondolta Vendel. Erős önérték, tiszta gallér, hideg vér, ez az a mi imponál. És ezzel a gondolattal olyan boldogan aludt el, mintha még mindig Köligeten lett volna.

az érdekelteknek az említett időponttól folyó-sittassanak.

3. A közgyámi állás helyett egy *II. tanácsnoki állás* szerveztetik a háztartás terhére 1400 korona fizetés 640 korona lakbérrel, a mely állás javadalmazásának kiegészítése 2600 koronáig az államsegélyből eszközöltetik. — Az I. és II. alkapitányi állás helyett egy *alkapitányi állás* szerveztetik a volt rendőrfogalmazó illetményeivel; továbbá egy *rendőrfogalmazói állás* a volt rendőrbiztos fizetésével. A II. aljegyzői állás pedig beszüntettetik.

Előrelátásáról tett bizonyosságot a képviselőtestület, midőn a javaslatot, ennek a tisztviselőkre vonatkozó pontjában módosítva fogadta el, mert ha egyszer a tisztviselők fizetési rangfokozatai a város által megállapítottak és a költségvetésbe is beállítatnak, természetesen, hogy a város ezen fizetésekkel szemben kötelezettséget vállal s a tisztviselők nyugdíjilletményét is az új fizetés szerint köteles megadni. De éppen ezen a ponton érthető volna a város háztartását olyan megterhelés, a melynek a városi pénztárt nem lett volna tanácsos kitenni. Mert igaz, hogy az államsegélyből a város a nyugdíjalapot is köteles gyarapítani, de ennek a kötelezettségnek a város csak akkor tehet eleget, ha az államsegélyt tényleg megkapja. Ha most már a város az államsegély kiutalványozása előtt terheket hárítana a nyugdíjalapra, kitenné magát annak a lehetőségnek, hogy ezeket a terheket a saját háztartásának kellene viselnie.

Másrésztől humánus is a képviselőtestület határozata, mert a leggyengébben javadalmazott embereiről, a rendőrök és szolgákról haladéktalanul gondoskodott, anélkül, hogy bevárandonak mondotta volna ki az államsegély összegének megnövekedését.

A polgármesteri fizetés.

Érdeklődést keltő pontja volt a közgyűlésnek a polgármester fizetése és nyugdíj viszonyainak rendezésére vonatkozó javaslat is, melyet szintén a tanács és a pénzügyi bizottság terjesztett a képviselőtestület elé.

A javaslat szerint a polgármester a 7. rangosztály első fokozatába lett volna sorozandó s az így előállott 600 kor. különbözet a városi háztartás terhére esett volna; ezenkívül javasolták, hogy a polgármesternek egy ezer korona személyes pótlék szavaztassék meg, nyugdíjilletményéhez az első évi szolgálat után 360 korona, minden további évben 120 korona hozzászámitassék.

A javaslatot dr. Kállai Ármán a város nagy terheire való hivatkozással ellenezte, dr. Franciscy Lajos pedig a polgármesteri fizetés rendezésének elhalasztását indítványozta s ehhez a közgyűlés is nagy szótöbbséggel hozzájárult. Az indítvány értelmében a képviselőtestület nem zárkózik el a polgármesteri fizetés rendezése elől, ezt azonban arra az időre halasztja, a mikor az államsegély törvényes rendelkezéssel a városnak biztosítottatik s ennek alapján az összes tisztviselők fizetésének végleges rendezése szönyegre kerül.

Végső akkord.

Az érdekes és időközönként izgalmas közgyűlés szelid akkorddal végződött. A képviselőtestület ugyanis jóváhagyta a nyitrai r. kath. főgymnasium 1910/11. évi zárszámadásait s ezzel kapcsolatban Frank István főgymnasiumi igazgatónak fáradozásáért elismerő köszönetét nyilvánította.

Ujdonságok.

A XI. katolikus nagygyűlés előkészítő bizottsága — melynek tagjai Várady L. Árpád, Giesswein Sándor, Zlinszky János, Zsembery István az Országos Katolikus Szövetség alelnökei, Hindy Zoltán igazgató, Mi-

hályfi Ákos, Ernszt Sándor, Szebeny Antal — f. hó 20-án ülést tartott, melyen a 3 nyilvános ülés előadási sorozatát állapították meg s a szakosztályok beosztását tárgyalták. A nagygyűlés világi szónokai: Apponyi Albert gróf, Zichy Aladár gróf, Ghillány Imre báró, Simonyi-Semadam Sándor dr., Szemlér József dr.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Kubó Lajos trencsényi lakosi ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká a trencsényi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez kinevezte.

Dr. Fűzi Jakab pénzügyi fogalmazó gyakornok a nyitrai pénzügyigazgatóságnál a X. fizetési osztályba végleges minőségű pénzügyi fogalmazóvá kineveztetett.

Megbízás. Nyitra vármegye főispánja az üresedésben lévő vármegyei tiszti főügyészi állással járó teendőkkéül további intézkedésig dr. Klobusiczky Károly gyámügyészt bízta meg.

Szociális előadás. A nyitrai ker. szociális egyesület okt. 29-én este vasárnapon 6 órakor szociális előadást rendez. Program: 1. Déleuropa néprajza, előadó Dr. Hatala István főgymnasiumi tanár. 2. Az egyház és a munka vitett képekben.

Főgyházmegyei hírek. Kottván Pál volt vittenczi káplán és jelenleg nahácsi adminisztrátor a Pálffy-féle kegyurasághoz tartozó Nahácsra plebánosnak neveztetett ki. — Lovacsék Kálmán felsőbátraki plebános súlyosan megbetegedvén, a plebánia adminisztrálásával Bednár Pál felsőbátradi plebános bízott meg.

Csak egy virágszálat kér a József Királyi Herceg Szanatorium Egyesület halottaknapja alkalmából a tüdőbetegek megmentésére, egy virágszálat abból a koszorúból, melyet szeretteink sírjára helyezünk. Ki ne szívné meg ezt a megható kérést és ki sajnálna egy kis szerény adományt erre a nemzetorosi célra. Hiszen ha lesz az országban több tüdőbeteg gyógyító intézet, nem fog idő előtt elorvadni annyi ezer meg ezer ember. Nincs az országnak olyan zuga, ahol a halottaknapja alkalmával ne gyűjtenének. Nagy a gyűjtési kedv meggyékben is, úgy, hogy bizonytalanság miatt, melynek egyedül tulajdonítható, ha ez az országos gyűjtés teljes sikert nem arathat.

Ezüst érdemkereszt. A király Makay János nyitrai 14. honvédegyezredbeli őrmesternek a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

40 éves plebánosi jubileum. Meleg érzéstől eltelt és szép ünnepe lesz folyó hó 29-én Lakács községnek. E napon tölti be samarjai Lelkes Adolf esperes, egyházi író, lakácsai plebánosi működésének negyvenedik évfordulóját. Hívei és nagyszámú tisztelői valláskülönbség nélkül készülnek a nap megünneplésére és minden lehető elkövetnek, hogy szeretetüknek és ragaszkodásuknak méltó kifejezője legyen az ünnep.

Samarjai Lelkes Adolf 1840-ben született, 1864-ben történt felszentelése után másfél évig volt segédlelkész Kistapolcsányban és Esztergomban. A következő hat éven keresztül tanára volt a nagyszombati érseki gimnáziumnak, míg 1871. évi október hó 30-án elfoglalta a lakácsai plebániát, hol hívei szeretetétől és tiszteletétől környezve a mai nap is fáradhatatlanul folytatja áldásos működését.

Ez alkalmából a hercegprímás is megemlékezett a jubilánusról és a következő meleghangú levéllel tüntette ki az ősz lelképásztort.

„Nagy tisztelendő Alesperes és Plebános úr! Örömmel értesültem, hogy Nagy tisztelendőséged a f. hó végén lakácsai plebánosi működésének 40-ik évfordulóját ünnepli. Szívesen ragadom meg az alkalmat, hogy Nagy tisztelendőségedet a lelképásztorkodás terén kifejtett dicséretes munkásságának e négy évtizedes határkövénél lépástori szívem egész melegével üdvözöljem és legőszintébb jó kívánataimat kifejezzem, azon hó óhajom kíséretében, hogy az üdvözítő halmozza el Nagy tisztelendőségedet kegyelmével és áldásával még sok éven át!

Egyébként ájtatos imába ajánlottan őszinte jóindulattal maradok. Budapest, 1911. október hó 16-án. Kolos s. k. bibornok-érsek.”

Az érdemes esperes-plebánost mi is benső örömmel üdvözöljük és szívből kívánjuk: Ad multos adhuc annos!

Kilépés az Országos Tanáregyesületből. A nyitrai kath. főgymnasium tanári kara megütközve azokon a minősíthetetlen támadásokon, melyeket az Országos Tanáregyesület választmányja, f. hó 21-én tartott ülésében a kath. tanárok lelkiismereti szabadsága ellen intézett, elhatározta, hogy kilép az egyesületből s erről az egyesület elnökét f. hó 27-én történt megállapodásából kifolyólag értesítette. — Főgymnasiumunk tanári karától várjuk ezt a lépést és csak örvendeni tudunk, hogy azt olyan gyorsan tette meg, úgy hogy a nyitrai tanárok az elsőkhöz tartoznak azok között, a kik a szabaddómives fészekké átvett egyesülettel szakítottak.

A 9-es szám a pápa életében. X. Pius pápa életében nagy szerepet játszik a 9-es szám.

Kilenc évig járt iskolába szülővárosában, 9 évig tanult Páduában, 9 évig volt káplán Tombolóban, ugyanannyi ideig plebános Szalóban, kanonok Trevisóban, 9 évig volt mantuai püspök, ugyanannyi ideig velencei patriarka. Pápává 1903-ban választották meg s legutóbbi betegsége alkalmával az olasz lapok felfrissítették a 9-es számnak szerepét a pápa életében és ebből is remény merítettek arra, hogy a pápa még legyőzi a mostani baját.

Főispáni látogatás. Szalavszky Gyula Trencsény megye főispánja f. hó 19-én meglátogatta Kosárfalvát. A diszkapunál a főispánt Mendl Ignác plebános fogadta és üdvözölte magyar és tót nyelven. A főispán azután megnézte a templomot, a fogyasztási szövetkezetet, a himző-iskolát és a megalakítandó tejszövetkezet helyiségét. Erdeklődött az iskolai állapotok, a nép- és annak szükségletei iránt. A közterhek enyhítése céljából megígérte, hogy a vicinális út kezelését a megye fogja átvenni, a himző-iskola szűk helyiségének nagyobbítására állami segínyt helyezett kilátásba. Egyébiránt bámulatát fejezte ki, hogy ilyen hegyek között fekvő, eldugott községben annyi kultúrát talált. Kíséretében voltak gróf Pongrácz János orsz. képviselő, a miniszteri kirendeltség egy tagja és a főszolgabíró. Az előkelő látogatók tiszteletére a plebános ebédet adott.

Másnap a főispán a marikói völgyben tett látogatást, a hol szintén ünnepélyesen fogadták. Különösen impozáns volt a fogadtatás Alsómarikón, a hol a főispán a község plebánosa Blaha Antal üdvözölte s kíséretével együtt asztalánál ebédre vendégül látta.

A II-ik országos kongregáció nagygyűlés — mely f. évi november 12-én d. u. 5 órakor lesz a fővárosi Vigadóban — előkészületei serényen folynak. Értesülésünk szerint már eddig a következők egyházi és világi előkelőségek fogadták el a diszelnökséget: Vaszary Kolos bibornok-hercegprímás, Csernoch János dr. kalocsa-bácsi érsek, Csáky E. Károly gróf váci pp., Mailáth G. Károly gróf erdelyi pp., Hornig Károly báró dr. vespéremi pp., Párny Sándor dr. szepesi pp., Széchenyi Miklós gróf dr. nagyváradai pp., Zichy Gyula gróf pécsi pp., Radnai Farkas dr. besztecebányai pp., sipeki Balás Lajos rozsnói pp., Batthyány Vilmos gróf dr. nyitrai pp., Fischer-Colbrie Ágost dr. kassai pp., Várady L. Árpád dr. győri pp., Glattfelder Gyula dr. esanádi pp., Prohászka Ottokár dr. székesfehérvári pp., Rajner Lajos dr. fsz. pp., Hajdu Tibor dr. főpápat, Kohl Medárd dr. fsz. pp., Szemrecsányi Lajos dr. fsz. pp., Fetser Antal fsz. pp., Kráncz Kálmán fsz. pp., Mohl Antal dr. c. pp., Jedlicska Pál érseki helynök, Takács Menyhért prép.-prel., Burány Gergely dr. prép.-prel., Giesswein Sándor dr. prel.-kk., Schmidt János dr. prel.-kk., Magyar Gábor kegy. tr. tart. főnöke, Lakatos Ottó dr. konv. minorita r. tart. főnöke, Molnár János prel.-kk., Zichy Nándor gróf v. b. t. t., Apponyi Albert gróf v. b. t. t., Zichy Aladár gróf v. b. t. t., Mailáth József gróf v. b. t. t., Batthyány László gróf dr., Somssich Béla gróf, Pecháta Endre kuriai tanácselnök, Szinyei-Merse József dr. A végleges program a napokban fog megjelenni.

Izgató evangélikus tanítók. A közoktatásügyi miniszter Nyitra vármegye közoktatási bizottságának kérelmére Chrvt György és Orisnák Márton berezői evangélikus tanítók ellen fegyelmi vizsgálatot rendelt el, mert államellenes és izgató iratokat terjesztettek. A miniszter egyuttal felkérte Baltik Frigyes dunáninneni evangélikus szuperintendenset, hogy mindkét tanítót függessze föl állásától.

A Nemzeti Népoktatás ajánlása.

A dr. Pataki János nyitrai vármegyei kir. s. tanfelügyelő szerkesztésében megjelenő *Nemzeti Népoktatás* című tanügyi lapot a vallás- és közoktatásügyi minisztérium igen kitüntető szavakkal ajánlotta az ország tanítóinak figyelmébe. A miniszteri ajánlás fényesen honorálja a lap szellemét és irányát s azért azt örömmel közöljük, amint következik:

Másolat. „A vall. és közokt. m. kir. Miniszter-től. 99577. szám. Dr. Pataki János nyitrai vármegyei kir. s. tanfelügyelő szerkesztésében *Nemzeti Népoktatás*” címmel Nyitra havonként kétszer népoktatási szakfolyóirat jelen meg. Minthogy a *Nemzeti Népoktatás* című folyóirat céltudatos, komoly munkaprogram alapján áll s annak az egészséges szellemi iránynak a harcosa, amely irányt kell, hogy a néptanítók nevelő és tanítói munkásságukban kövessék: a szóban forgó folyóiratra hívja fel Tanfelügyelő Ur a tankerületébe tartozó tanítóság jóindulatú figyelmét. Budapest, 1911. október hó 16-án. A miniszter helyett: *Náray Szabó s. k. állam-titkár.* — *Valamennyi kir. tanfelügyelő úrnak és tanfelügyelői kirendeltségnek.*”

A vallás- és közoktatásügyi minisztériumnak ez az ajánlása olyan elismerés, mellyel szemben el kellene némulni azoknak az igaztalanul vádaskodó hangoknak, melyeket némely körök megszólaltattak, ha már eddig is el nem múltak volna. A *Nemzeti Népoktatás* érdemes szerkesztője már azzal is elégtételt kapott az öt és lapját ért támadásokért, hogy a vádaskodók a tanítói közgyűlésen meg sem mertek moccanni ellene, most azonban a legilletékesebb fórum olyan elégtételt szolgáltatott neki, melyet mindig büszkén számíthat sikerei közé.

A nyitrai irgalmas nővérek templomának nem rég befejezett belső megújítása és felékesítéséhez a Palugyay- emlékfűzet megváltása címén adományaikkal újabban hozzájárultak: Sz. Ferenczendi társház Pécs- és Budapestről 5—5 kor., Szent Ferenczendi Szakoleza és Szecsényről 3—3 kor., Tamás prépost Fót 5 kor., Weber József Vágbeszterce 5 kor., Wajdits Gy. Pécs 3 kor., Dr. Breyer Esztergom 2 kor., Gajdossik Cserne 2 kor., Sey József Tapoleza 5 kor., Drien István Mogyoród 3 kor., Pezsko Antal Felsőszil 1 kor., Károly István Pécs 2 kor., Guszich Gyula Köpésény 3 kor., Dr. Kramer György Esztergom 2 kor., Ferenczvárosi plebánia Bpest 3 kor., Majer Endre Felsővadás 2 kor., Bresztyenszky Dezső Vágsszállás 2 kor., Isten dicsőségére 25 kor., Dr. Schwarcz Agoston Rákospalota 20 kor., N. N. 1 kor. Összesen 102 korona. Hozzáadva a lapunk ez évi október hó 15-iki számában kimutatott 10,540.72 koronához, lesz főösszeg 10,642.72 korona. Isten fizesse meg!

A Nyitrai Takarékpénztár Nagytapolcsányban. A nagytapolcsányi pénzpiacot ért nagy veszteségek és a helyzetnek ebből támadt bizonytalansága Nagytapolcsány város polgári közönségét és befolyásos társadalmi tényezőit azon elhatározásra bírta, hogy felkeressék a *Nyitrai Takarékpénztárt* oly célból, hogy ezen intézet a nagytapolcsányi pénzpiac megnyugtatása céljából üzletkörét oda is kiterjesztené. A Nyitrai Takarékpénztár ezen felhívásnak eleget téve, elhatározta, hogy kiterjeszti üzletkörét Nagytapolcsányra. Ma vasárnap Nagytapolcsányban ezügyben értekezletet tart a mértékadó és illetékes körök bevonásával. A Nyitrai Takarékpénztár Nagytapolcsány befogadóképességének megfelelő tőkével vonul be Nagytapolcsányba és saját közegeivel, saját üzlethelyiségében megkezdte már működését f. évi november hó 2-án.

Meghívó. A F. M. K. E. igazgató választmánya f. évi október 31-én d. u. 5 órakor Nyitra, a vármegyeháza I. emelet 21. számú termében ülést tart. Tárgyak: 1. Elnöki előterjesztések. 2. A néhai Repcsik János 161,000 koronás alapítványa ügyében szerkesztett alapító levél jóváhagyása. 3. Az egyesület állásfoglalása a választójogi reform tárgyában. 4. Intézkedés az 1912. évben a közgyűlés által kiadandó tanítói jutalmak ügyében. 5. A királylehotai óvó ügye. 6. Analfabéta-tanfolyamok és népszerű felolvasások. 7. A csorbatói Ballassa Bálint emlék ügye. 8. A holicai állami iskola tanítótestületének kérvénye magyar nyelvű énekes- és imakönyvek adományozása

iránt. 9. Alsószőlősi állami iskola kérvénye, szegény tanulóinak ingyen tankönyvek engedélyezése iránt. 10. Kékkő község és a kinorányi olvasókör kérvénye a könyvtári évi hozzájárulás elengedése iránt. 11. Elhunyt és új tagok. 12. A könyvtári bizottság kiegészítése. 13. A másodfokú fegyelmi bizottság megválasztása. 14. A salgótarjáni és zólyomi könyvtáraknál előfordult nagymérvű hiányok ügye. Nyitra, 1911. október 23-án. *Craus István* elnök. *Clair Vilmos* főtitkár.

A szakolcai Gvadányi-kör f. hó 25-én tartotta rendkívüli közgyűlését, melynek tárgya a Kopesay János főgimn. igazgató halálával megüresedett elnöki szék betöltése volt. Az elnök Kropácsy István alelnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg az elhunyt elnökről s indítványára a közgyűlés kimondta, hogy maradandó érdemeit jegyzőkönyvileg megörökíti. Azután az új elnök megválasztása következett. A közgyűlés melyen a kör 70 tagja közül 48 jelent meg, szótöbbséggel *Hamar Gyula* dr. kir. járásbíró választotta meg elnöknek. A választás ezáltal az alapszabályok rendelkezéséhez híven, titkos szavazással történt s az ülés nyugodt lefolyását semmi incidens nem zavarta meg. A közgyűlésen megjelentek olyanok is, akik 10 hónapja feléje sem néztek a társaskörnek. Ez minden esetre örvendetes bizonyítéka annak, hogy a társulás és egyesülés eszméje elterjedőben van s Szakolca egyedüli magyar társasköre a jövőben látogatottabb lesz.

Tüköryné újabb sikere. Néhány héttel ezelőtt történt, hogy algyesti Tüköry Jenőné meghívást kapott Kubelik Jántól és nejétől, hogy jöjjenek kastélyukba, legyen vendégük s mutassa be nekik is csodás tehetségét a forráskutatás terén. Tüköryné elfogadta a meghívást s egy szép napon, férjével együtt beköszöntött a bychori kastélyba. Tüköryné alig hogy lerázta magáról az út porát, bejárta a nagy kiterjedésű birtokot, melynek különböző helyén tizennégy pontot jelölt ki, hol szerinte viznek kell lennie. A fúrás, melyet a jelzett pontok egyikén eszközöltek, meglepő eredménnyel járt. Alig 10 méternyi mélységben rendkívül bő forrásra akadtak. Azóta négy újabb forrást sikerült felfedezni. A egyik, melyet Kubelik Ján-forrásnak neveztek el, a prágai egyetem vegyvizsgálati állomásán végzett kísérletek szerint, úgy gyógyhatás, mint vegyi alkotmányában azonos a marienbadi Rudolf-forrással s főleg gyomorbeteg ellen javall. Ehhez hasonló, de valamivel gyengébb hatású a második számú forrás, melynek a csodaforrás nevet adták.

A Brooks-féle üstökös. *Fényi Gyula*, jézustársasági atya a kalocsai Haynald-observatórium vezetője jelenti, hogy a Brooks-üstökös, mely eddig esténként a nyugati égen látszott, most már reggel 1/2 körül a keleti égen látható. Fénye már eszikken, de mivel a napközbe siet, fénye ismét növekedni fog. Állása ezentúl mindig alacsonyabb lesz, de azért hó végeig látható marad és mostanában egészen jól észlelhető.

Női alkalmazottak állami hivatalokban. Vettük a következő sorokat: Egy határszéli városkában a „jogkereső” közönség méltán megütközhetik azon, hogy egy gépkezelő leányzó, ki fejlettsége után itélve 18. életévét is már betöltötte, alig térdig érő szoknyában s a legfantasztikusabb öltözetekben parádézik s úgy látszik, hogy lábikráinak formásságára nagyon sokat tart. A külföld talárba bujtatja az állami tisztviselőt, hogy már a külső is komolyságot keltsen, nálunk legalább arra kellene a hivatalok vezetőinek ügyelni, hogy — ha már alkalmaznak hivatalaikban nőszemélyeket, — hogy azon ne cirkuszi lebentükkben, de a különféle női bájokat eltaikaró szolid női ruhákban járjanak s már külsejükkel is becsülik meg azt a hivatalt, mely nekik kenyeret ad, vagy a kenyérszerzésre módot nyújt.

Egy pénztézet bukása. A Nagytapolcsányi Takarékpénztárról a múlt napokban olyan hírek kerültek forgalomba, melyek a közönséget nagyon nyugtalanították. Arról beszélnek ugyanis, hogy az említett pénztézet nem képes fizetni tartozásait s passzívái annyira megnövekedtek, hogy nem csak a részvénytőke elvesztéséről van szó, hanem a betétek is veszélyben forognak. A pénztézet halasztást kér hitelezőitől.

Népmissió vette kezdetét Nyitra-peresz-lényben f. é. okt. 28. d. u. 1 órakor. A missiót három lazarista-anya tartja. Az uri magyar-ajku közönségről is gondoskodás történik külön alkalommal.

Diszgyűlés. A vágbalparti ármentesítő társulat f. hó 18-án közgyűlést tartott, melyet a társulat elnökének *Kovács Sebestyén* Aladárnak ünneplése nagyszabású diszgyűléssé avatott fel. *Kovács Sebestyén* Aladár 12 év óta áll a társulat élén, a hol 1899—1905-ig mint kormánybiztos, 1905-től pedig mint elnök fontos hivatást töltött be. *Mezey Gyula* kir. tanácsos igazgató főmérnök szívből fakadó meleg szavakkal üdvözölte az elnököt, a kinek még számos üdvözlésben volt része. A diszgyűlés felkérte a földmivelésügyi minisztert, hogy *Kovács Sebestyén* Aladárt legfelsőbb kitüntetésre ajánlja. Nyitra megye törvényhatósági bizottságát a diszgyűléseken dr. *Gyürky Géza* alispán képviselte. Az ünnepélyt az Arany Oroszlánban 140 terítékű bankett fejezte be.

Uj vasút. A szomorlovászi—kovarezi gazdasági keskenyágányú vasút már át van adva a forgalomnak. A vasúton mint halljuk, személyszállítás is lesz.

A nyitrai torna és vívóegyesület november hó 1-én kezdte meg a torna és vívó gyakorlatokat. A tornaórák minden hétfőn és pénteken, a vívó órák szerdán lesznek 1/26-tól—7 óráig megtartva.

A Nyitrai Kereskedelmi és Hitelintézet folyó hó 22-én vasárnap délelőtt tartotta meg a részvénytőke felemelése céljából egybehívott rendkívüli közgyűlést. Szulovszky Gusztáv elnök felolvastatja az igazgatóságnak a tőke felemelése iránti javaslatát, mely főképpen azzal indokolja a tőkeemelés, hogy az intézet üzletágai az utolsó részvénytőkeemelés óta nagy arányokban emelkedtek. Számokban kifejezve az akkori üzlet 3.200,000 koronát tett ki, miglen az államnyok jelenleg már 4.600,000 koronára, tehát majdnem 50%-kal emelkedtek. A közgyűlés egyhangulag elfogadta az igazgatóság javaslatát, mely szerint a társaság részvénytőkéje 300,000 koronáról 400,000 koronára még ez év folyamán 500 drb. új részvény kibocsátása által felemeltetik. A tőkeemelés keresztülvitele után az intézet 400,000 korona teljesen befizetett alaptőkével és 400,000 koronányi tartalékokkal, tehát összesen 800,000 koronányi saját vagyonnal fog rendelkezni. A befizetésekre vonatkozó közelebbi adatokat mai lapunk hirdetői rovatában közöljük.

Leégett malátagyár. Galgóczról írják lapunknak, hogy az ottani Eisler-féle malátagyár csütörtökön éjjel teljesen leégett. A tűz okát mai napig még nem derítették ki.

Hashagymáz. Nyitra-peresz-lényben nagymérvű hashagymáz grasszál, úgy hogy a hatóság a belügyminiszter költségére külön ápolót rendelt ki oda. Dr. *Rosival József* is betegeskedik, helyettesítésével *Adler* dr. nagytapolcsányi orvos lett megbízva.

Halálos automobil elgázolás. A budapesti Burger és Gara cég 483. sz. automobilja, melyet a Vágvölgyi cukorgyár részvénytársaság bérel, f. hó 18-án óriási sebességgel haladt Melesic községben keresztül, miközben egy ottani vasuti őr 12 éves leányát elgázolta. A kis leány csakhamar kiszenvedett. A kocsivezető, *Bulla György*, az elgázolás dácára tovább folytatta útját, mintha mi sem történt volna és csak a melesic csendőrőrs távirati intézkedése folytán Pöstyénben sikerült letartóztatni a gondatlan kocsivezetőt. Bullát a csendőrők Melesicre vitték, ahonnan beszállították a trencsényi ügyészség fogházába.

Lopás. *Weiner Jakab* nyitrai városi állatorvos vágóhídi irodájában folyó hó 17-én éjjel betörők jártak. A helyiségbe álkules segélyével hatoltak be és onnan írószereket és bélyegző tasakokat loptak. A rendőrség nyomozza a tetteseket.

Tűz. Szakolcán f. hó 24-én este tűz ütött ki, mely elhamvasztotta egy odaváló fakereskedő fatelepét. A tűz átesapott a szomszéd utca házaira is, melyek közül egyet elhamvasztott s több melléképület elpusztított. A tűz teljes szélesében támadt, de az égő forgácsot még így is messzehordta el a légáramlat. Az oltási és mentési munkálatoknál úriemberek is segítettek. A tűzvész oka eddigélel nincs kiderítve.

Vonatösszeütközés. Érsekújvár közelében, az udvardi állomáson esütörtökön hajnalban egymásnak szaladt két tehervonat; az 1862. és a 238. számú. Oly heves volt az összeütközés, hogy a mozdonyok összetörték. Két fékező súlyosan megsérült. A szerencsétlenséget hír szerint az okozta, hogy az állomáson elmulasztották megadni a szokásos jelzést.

Elgázolás. F. hó 21-én délután 5 óra tájban történt, hogy Stevik Mihály tököldi lakos a rendesnél gyorsabb tempóban haladt teherrel megrakott szekerevel a galgóci Erzsébet-utca felé. Az adóhivatal épületénél egy három éves leányka, Vrbicza Erzsébet a házból az útra került és amikor Stevik észrevette, már nem volt ideje a rohanó fogatot megállítani. Ennek folytán a kis leányka a robogó szekér alá került és életveszélyesen megsérült.

Akinek nincs tudomása a bejelentőhivatal létezéséről. Kollár Apollónia eselédleány már két hónapja szolgál Fischer Béla esillag-utcai ponyvakereskedőnél és mai napig sincsen bejelentve a városházán. A napokban a 2 számú rendőr egy ügydarabot akart kézbesíteni a lánynak, de a bejelentő hivatalban sehol sem lelta nyomát tartózkodási helyének; végre is kénytelen volt házról-házra tudakozódni Kollár Apollónia után. Fischer ponyvakereskedő ellen a bejelentés elmulasztása miatt a hatóság megindította az eljárást.

Tolvaj cigány. Bankó István felsőzelei cigány a napokban könnyen akart pénzhez jutni. Bement Danis György ottani lakos kunyhójába és midőn látta, hogy ott senki sem tartózkodik, az asztalon lévő 5 koronát ellopta. A károsult a cigányt feljelentette a galgóci kir. járásbírósnál.

A kövérség modern gyógykezelése most már nem a multban alkalmazott, sokszor kegyetlen koplaló kurákból áll, hanem inkább arra helyezik a súlyt, hogy az anyagcsere gyorsítása által a felesleges zsírtömegek eltűnjenek. Ezt első sorban a világhírű **Ferencz József**-keserűviz használata által lehet elérni, melynek hatása nagy kövérség esetén felülmulhatatlan. E célból évenként 2-3-szor egy-egy négy hétig tartó ivókurát kell tartani, mely abból áll, hogy naponként a reggeli előtt, éhgyomra egy borospohárnyi valódi **Ferencz József**-keserűvizet kell meginni. A hatás bámulatos és sokszor már az első hét után észrevehető. Kapható fűszerkereskedésekben és gyógytárakban.

Pofozkodó vendéglős. Pöstyénből írják lapunknak, hogy **Dudás Sándor** ottani vendéglős vasárnap délután összeszólalkozásból kifolyólag megtámadta az utcán **Belha Ferenc** iparost és többször arculütötte. Az ügynek hír szerint folytatása lesz a bíróságnál.

Közgazdaság.

A cukor, kávé és a vasút. Azokat, akik a mostani drágaság minden ódiáját kizárólag a mezőgazdákra akarják hárítani, bátrak vagyunk figyelmeztetni arra, hogy nemcsak rostélyossal él az ember, hanem egyik fő táplálék a szerényebb háztartásokban a kávé is. A kávé pedig egy esztendő leforgása alatt kereken 100 százalékkal drágult meg, azaz még valamivel többel. A cukor áránál pedig nem kevesebb, mint 40-50 percentes drágulás észlelhető. Végül ami a drágulás kérdésében igen döntő tényező, a pénzügyminiszternek az a legutóbbi kijelentése is több figyelmet érdemelne, hogy a vasuti tarifákat fogja emelni.

Csodálatos, hogy bár ezekről a dolgokról szintén elég bőven írnak az újságok, a nagyközönség tehát tudomást vehet róluk, de azért még mindig nem hallottunk arról, hogy a nemzetközi apostolok tüntető körmenetet szándékoznak akár a cukorgyárosok, akár a kávébörze spekulánsai, akár pedig a kereskedelemügyi miniszter ellen rendezni. Pedig hát aki elveszi a krétát és egy kis számvetést csinál, meggyőződhetik arról, hogy a kávé és a cukor és a vasuti tarifa együttesen legalább

is van olyan drágasági tényező, mint a hús. Egy szerény munkásnak 4-5 tagú családja 8-10 bögre kávéfogyasztást el naponta. Különösen nagy a kávéfogyasztás az olyan háztartásban, amelyek egyébként húst csak korlátozott mértékben fogyasztanak, azokban ahol sok az apró gyerek. Ha pénzértékre kiszámítjuk a drágaság okozta különbözetet, látni fogjuk, hogy a kávé és cukor árának emelkedése az ilyen háztartásokban körülbelül ugyanolyan összeggel terheli meg a háztartás mérlegét, mint a hús árának emelkedése.

Ime itt van a drágaságnak olyan tünete, a melynek nem a termelők az okai hanem a kártel és a spekuláció. A cukor árakat, amint tudjuk a hatalmas cukorkartel szabja meg. Ez a kártel most is azzal okolta meg a cukor áremelkedését, hogy kevesebb cukorrépa termett mint az előző évben. Ez kétségtelenül igaz, arról azonban a cukorkartel mélységesen hallgat, hogy a cukorrépaért a gazdának az idén 40-50 százalékkal többet fizetett volna, mint a mennyit fizetett a mult évben. Holott így hozná ezt az osztó igazság, mert hiszen a kevesebb cukorrépa csak a répa árak emelkedését jelenti, holott a valóságban nincs így. A répa nem drágult, a cukor azonban annál inkább.

A kávé árának az emelkedését szintén a spekuláció okozta. Ez ellen szerencsétlenségünkre — legalább itt Magyarországon — nem védekezhetünk. Nekünk nincsenek kávéültetvényeink. Az angol fogyasztók valamivel jobb helyzetben vannak, az ottani nagy fogyasztási szövetkezetek már saját kávéültetvényeket is tudtak szerezni, mi még nem. A kávé árának az emelkedését tehát legfeljebb némán túrjuk, de amellet forr bennünk a méreg a spekuláció minden fajtája ellen, mert épen a kávéval való eset bizonyítja azt, hogy a spekuláció mennyire elősegíti az árak emelkedését.

Nem esekély jelentőségű dolog a vasuti tarifák tervezett emelése sem. Ennek is első sorban a fogyasztóközönség fogja meginni a levét. Hozzáértő emberek vitatják, hogy a tarifa emelésre most kevésbé volt szükség. A pénzügyminiszter egyetlen okot hoz fel a tarifa emelés beigazolására, azt t. i., hogy a magyar állam vasutjai nem eléggé jövedelmezők. Hát ez lehet igaz, de korántsem elegendő ok arra, hogy abból az ország közönsége a mostani nehéz helyzetében még újabb terheket vegyen a vállaira. Mert hát a tarifa emeléssel ugy leszünk, mint a kávé, vagy a tejárak emelkedésével. Ha a tej literje meg-

drágult 2 fillérrel, akkor valamennyi kávéházban a csésze-kávé drágul meg 4 fillérrel. A felemelt vasuti tarifát is áthárítják a fogyasztó nyakába és ha bizonyos élelmiszerek vagy más fogyasztási cikkeknek a lakóhelyünkig való fuvardíja csak egy pár fillérrel lesz magasabb, a közvetítők hada elég oknak fogja találni arra, hogy az illető fogyasztási cikkeknek az árát a fuvardíj-különbség tiszteresével emelje.

Mindezek a dolgok egyuttal bizonyítékkal szolgálnak arra, hogy a folyton fokozódó drágaság nem egy termelési ágak hibájából, vagy önzéséből keletkezett, hanem bűnös abban mindenki. Az áremelés ma ugylátszik mániává fajult, a mely végigvonul az egész társadalmon s nincs ellene más orvosság, mint a társadalomnak a szövetkezetekbe való tömörülése.

Meghívó.

A „Privigyei Gazdasági Bank“ Részv.-Társ.
f. évi okt. hó 31-én d. u. 3 órakor
az intézet helyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek ezennel tisztelettel meghívotnak.

Tárgy:

1. Az 1911. évi június hó 2-án a részvénytőke felemelése tárgyában hozott határozat végrehajtása, illetve a kibocsátandó félrészvények számának megállapítása tárgyában való határozathozatal.
2. Az alapszabályok 4. §-ának módosítása. Kelt Privigyén, 1911. okt. 22.

164. 1-1.

Az igazgatóság.

Hirdetések

a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“
számára igen jutányos áron
felvétetnek Nyitrán, Huszár
István úr könyv- és papir-
kereskedésében, — ugyanitt
a lapra is elő lehet fizetni.

A nyitrai Iparbank áru- és gép-osztálya.

Van szerencsénk a t. gazdaközönség b. tudomására hozni, hogy az inézetünk által újonnan létesített **áru- és gép-osztály** mintaraktárát folyó hó 15-én (előbb: felső Guttman söresarnok) megnyitottuk a Bottyán-utcaival szemben.

Ezen osztálynak létesítésével nemcsak vármegyénk gazdaközönségének vélünk hasznos szolgálatot tenni, hanem a hazai ipar gyakorlati pártolásának nagy nemzeti gondolatát is előbbre vinni óhajtuk.

A modern gazdasági gépek és eszközök iránt napról-napra fokozódó kíváncsalmak, valamint a velünk összeköttetésben álló gazdaközönségnek azon óhaja, hogy összes mezőgazdasági gépszükségletük általunk nyerjen kielégítést, arra készítettek bennünket, hogy a legelső versenyképes hazai gépgyárakkal lépünk összeköttetésbe.

Géposztályunk a világ piacán első helyen álló

M. Kir. Államvasutak Gépgyárának gyártmányait hozza forgalomba.

Az említett gyár készítményei a tökéletesség legmagasabb fokán állanak és általánosan ismeretes, hogy azok a külföld hasonnemű gyártmányaival a versenyt minden tekintetben kiálják.

A gondos kivitelért és a gyártmányok megfelelő működéséért teljes szavatosságot vállalunk; géprészek, melyek egy éven belül anyaghiba folytán eltörnek, díjtalanul újakkal lesznek kicserélve. Az általunk szállított gépeknek javítását szintén elvállaljuk.

A gépeket a legelőnyösebb árak és a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett áll módunkban szállítani.

Megvagyunk róla győződve, hogy a t. gazdaközönség ezen, áldozatokkal járó törekvésünket méltatva, állandó megrendeléseivel elősegíteni fogja hazánk gyáriparának fellendülését.

Kelt: Nyitrán, 1911. évi május hó 16-án.

98. 24-26.

Nyitrai Iparbank.

Meghívó.

A Nagytapolcsányi Takarékpénztár Egylet rendkívüli közgyűlését

1911. évi nov. hó 6-án d. u. 2 órakor Nagytapolcsányban, saját házában levő tanács-termében fogja megtartani, melyre a t. részvényeseket ezennel tisztelettel meghívja

162. 1-1.

az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az 1911. január 1-től okt. 1-ig szóló mérleg bemutatása és az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. Felmentvény feletti határozathozatal és fenti jelentés tárgyalása.
3. Az igazgatóságnak adandó felhatalmazás az intézeti ügyek rendezésére vonatkozólag.



**LEGJOBB MINŐSÉGŰ
HAZAI
GYÁRTMÁNYÚ
OKMÁNY, IRÓ ÉS
FOGALMI PAPIROK**

KAPHATÓK MINDEN JOBB
PAPIRKERESKEDÉSBN

Felhívás

a Nagytapolcsányi Takarékpénztár Egylet" ismeretlen tartózkodású hitelezőihöz!

Van szerencsénk b. tudomására hozni, hogy intézetünk válságba került és fizetési kötelezettségeinek a megrohanó betevőkkel szemben eleget tenni pillanatnyilag nem tud. Mindazonáltal az igazgatóság áldozatkészségéből oly alapot remélünk megteremteni, mely elfogadható egyezséget helyez kilátásba. Kérelmünk oda terjed, hogy velünk szemben fennálló igényeit és annak jogcímét az egyezségi tárgyalásokkal megbizott

Hazai Egyeztető és Financirozó Bank R.-T.

(Budapest, Andrassy-út 32.)-al közölni és azok érvényesítését megbizottunk kiküldöttjének megérkezéséig felfüggeszteni sziveskedjék.

Kérelmünk figyelmen kívül hagyásával legjobb szándékunkat, mely a válság megszűntetésére irányul, meghiusítaná.

Tisztelettel

Nagytapolcsányi Takarékpénztár Egylet.

163. 1-1.

Nyitrai Kereskedelmi és Hitelintézet.

Hirdetmény és prospektus.

A **Nyitrai Kereskedelmi és Hitelintézet** 1911. október hó 22-én tartott rendkívüli közgyűlése az intézet üzletágaiban észlelt nagy fellendülés folytán elhatározta, hogy részvénytőkét 500 drb. uj 200 korona n. é. részvény kibocsájtása által 300,000 koronáról **400,000 koronára** emeli fel.

Ezen uj 500 drb. részvény átvételére a régi részvényesek elővételi joggal birnak a következő feltételek mellett:

1. Az uj részvények 400 korona vételárban bocsájtatnak ki, melyből 200 korona az alaptőkéhez, 200 korona pedig a bélyegilleték és költségek levonásával a tartalékalaphoz csatoltatik.
2. Minden három-három régi részvény birtokosának egy-egy uj részvény átvételére van joga. Harmadrészvények nem adatnak ki.
3. Az elővételi jog **1911. október 23-tól** kezdve legkésőbb **1911. december 10-ig** gyakorolható.

Minden részvényes, aki elővételi jogát gyakorolni kívánja, köteles az ezen jog alapjául szolgáló részvényeket számjegyzék kíséretében az intézet pénztáránál lebélyegzés végett a szokásos üzleti órákban bemutatni.

4. Azon részvényes, aki elővételi jogát a fentjelzett záróhatáridőig nem gyakorolja, ezen jogát elveszti.

5. A részvényes által bemutatott régi részvények a következő záradékkal: „**Elővételi jog gyakoroltatott 1911-ben**“ láttatnak el és a részvényeseknek visszaadatnak. Az egyidejűleg teljesített befizetésről ideiglenes elismervény adatik ki, melyen később a 2-ik részlet fizetése is elismertetik.

6. A befizetések 2 részletben teljesítendők és pedig:

I. részlet: A bemutatás napjától 1911. október 23-tól kezdve legkésőbb 1911. december 10-ig: 200 korona, mely után 5 százalék kamatot megtérítünk a befizetés napjától 1911. december 31-ig.

II. részlet: legkésőbb 1911. december 22-ig: 200 korona, mely után szinte 5 százalék kamatot megtérítünk a befizetés napjától 1911. december 31-ig.

A bemutatás napján azonban mindkét részlet egyszerre is befizethető.

7. Az uj részvények birtokosai 1912. január 1-től kezdve az üzleti eredményben, valamint a részvényeseket megillető összes jogokban a régi részvények birtokosaival egyenlően részesednek.

8. Az uj részvények 1912. február 12-től kezdve fognak az ideiglenes elismervények visszaszolgáltatása ellenében a részvényeseknek kiadatni.

161. 1-1.

Nyitra, 1911. október hó 23-án.

Az igazgatóság.

Felhivom szives figyelmét!



45. 84-0.

Verebély Géza

nyitrai divatáruházának új osztályaira,

ahol jutányos szabott árban, szolid kivitelben, mindig az utolsó divat szerint, leányka-fiú- és nőiruhák, kosztümök, felöltők, kabátok stb. nagy választékban kaphatók.

ALAPITTATOTT 1869. ÉVBEN

**NYITRAI NÉPBANK
MINT RÉSZV. TÁRS.**

elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek mellett, leszámítol váltókat betéti könyvecskéket; kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamatláb és szabott ügyvédi díjak mellett amortizációra különböző tervekben; előleget ad sorsjegyek-, részvények- és másnemű értékpapírokra; elad és vesz mindennemű értékpapírt napi árfolyamban; felvilágosítással szolgál és mindennemű megbízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási ügyekről.

10. 12.

Az igazgatóság.

SZÉKHÁZA VÁROSHÁZTÉR 3.

**„KOLLARIT“
bőrlemez
a jelenkor legjobb
tetőlemeze.**

**Egyedelárusító:
Bäck Márk és fiai
fakereskedők
Nyitra.**

Állandó raktár aszfalt, kátránylemez s elszigetelőlemezből

63 33-39

WEIGL ANTALPAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ
NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.

Készít úgy egyházi mint világi urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,

téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,**továbbá: reverendákat,
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat**

stb. izlésesen, pontosan és a legjutányosabb áron.

Vidéki rendeléseket pontosan és a lehető leggyorsabban eszközöl.

9. 42-52.

**Nemes hegyi ojtvány
! csemege szőlő!**Francia fajok
édes és zamatos5 kilós posta
kosarakban

gondosan csomagolva minden posta állomásra mérsékelt áron szállítok, valamint üres szőlő kosarak nálam beszerezhetők.

Finom zabori bor

1 nagy üveg zamatos bor	45 kr.
1 „ „ Zabor gyöngye	55 „
1 „ „ Arany Góhér	55 „
1 „ „ zabori Rizling	60 „
1 „ „ Burgundi vörös	65 „

üres palackok 5 kr-ért visszavétnek.

Pécs Edekereskedő és szőlőbirtokos Nyitrán.
88. 26-52.**A Nyitrai Népbank
mint r.-társaság**

pályázatot hirdet egy gyakornoki állásra. — Kereskedelmi iskolát végzett és már gyakorlatlal bírók előnyben részesülnek. — Pályázatok:

f. évi november hó 1-ig beadandók, a fizetési feltételek a felveendővel utólag lesznek megállapítva. :: ::**Nyitrai Népbank m. r. t. igazgatósága.**

156. 2-2.

Szerény igényű fiatal, árva,
... úri-leány ajánlkozik ...
házikisasszonynak
vagy gyerekek mellé. Szives megkereséseket, fizetés megjelölésével
HONÉTY MARISKA
Delta Temes m. címen kéri.

156. 3-3.

Kitüntette az Orsz. Iparegyesület nagy ezüst érmével és dicsérő oklevelével 1903.

SULGÁN ANDRÁS DIVATCIPÉSZ ÉS BÖRKERESKEDŐ

0000 NYITRÁN, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM. 0000

Telefon szám: 144.

158. 2-0.

Telefon szám: 144.

A nagyérdemű közönség figyelmét bátor vagyok felhívni az üzletben kiállított saját készítésű, elsőrendű cipő gyártmányaimra. Dacára a most mindenütt uralkodó drágaságnak, nagyban végzett bevásárlásaim folytán abban a helyzetben vagyok, hogy elsőrendű

férfi divat cipőket 14 kor.-tól 18 koronáig
női divat cipőket 12 kor.-tól 18 koronáig

szállíthatok. — A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri,

kiváló tisztelettel **Sulgán András** divatcipész, borkereskedő.**FODRÁSZÜZLET-ÁTHELYEZÉS!**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy Nyitrán Tóth Vilmos-utca II. szám alatt lévő 10 éve fenálló jó hírnévnek örvendő s higienikusan berendezett

diszes uri- és női-fodrász-üzletemet**október 24-én Tóth Vilmos-utca 29. helyezem át.**

Végzek és raktáron tartok mindennemű e szakmába vágó uri és női hajmunkákat, ugymint loknikat, hajbetétet, frizeteket, frufрукat, egész- és félparókákat, hajfonatokat minden színben; továbbá női fésülést a legújabb divat szerint, haj- és szakáll-festést, úgyszintén tyukszemvágást jutányos áron.

Veszek vágott és kifésült hajat.**Előfizetéseket üzleten kívül is elfogadok. — Kihullt hajból fonatokat és egyéb hajmunkákat készítek.**

Vidéki megrendeléseket pontosan, a beküldött hajminta szerint, lelkiismeretesen utánvét mellett eszközölök. — A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradok kiváló tisztelettel

Gombárik István borbély,
uri- és női-fodrász.

142. 7-52.